

# 吉林通化事件,又见“不明真相”

■新华时评

近年来,一些地方在发布有关群体性事件的信息时,爱用“不明真相人员”“不明真相群众”等词句。日前,吉林通钢集团通化钢铁股份有限公司发生群体性事件后,“不明真相”一词再次被反复提及。这一说法耐人寻味,值得反思。

如果说群体性事件的发生是“不明真相”的群众被少数“别有用心”的人蛊惑、挑动的话,那么在事件发生之前为什么不能让群众知道“真相”?或者在事件酝酿阶段和刚露头之

时,用公布的“真相”平息群众的疑问,把群体性事件化解在萌芽状态?说群众“不明真相”,并不等于真理站在了自己一边,反而暴露有关部门没有尽到应尽职责。

此外,指责参与群体性事件的群众“不明真相”,无异于在说老百姓没有分辨是非的能力,这与事实不符。不容否认,有些事件确是因信息不实造成一些群众盲目参与,但即便是这样的事件,一般也有其发生的深层次原因。瓮安事件最终证明当事人是因溺水死亡,但根子上却与当地侵犯群众利益

的事情屡有发生,群众安全感指数很低,干部作风粗暴、工作方法简单相关。同样,通钢事件是不是也有企业在重组过程中没有照顾到职工利益的问题?

把群体性事件说成是少数人教唆“不明真相”群众引发的,还有推卸自己责任的嫌疑。近些年大规模群体性事件的发生,往往有地方政府工作没有做好,发生问题后处置不当的原因。中办、国办日前印发的《关于实行党政领导干部问责的暂行规定》明确提出,要对“在行政活动中滥用职权,强令、授意实施违法行政行为,或

者不作为,引发群体性事件或者其他重大事件”的党政领导干部进行问责。借口群体性事件是少数别有用心的人挑起,可掩盖自己工作失误或试图减轻自己应负的责任。

当群体性事件发生时,轻易地称成百上千的群众为“不明真相”,是传统思维模式在作祟。贵州省委书记石宗源在就瓮安事件的经验教训回答记者提问时说,要打破群体性事件是“不明真相的群众在少数坏人的煽动下”发生的固有说法,值得人们深思。

新华社记者 黄冠

# 发改委顺势下调油价一举数得

【财经纵横之叶檀专栏】

7月28日下午,发改委宣布从29日零时起将国内汽柴油价格每吨降低220元,相当于每升降低约0.16元与0.19元。无论从哪个角度说,发改委都有必要下调成品油价。

一是尊重和提升政策信用。

按照发改委5月8日颁布的《石油价格管理办法(试行)》,当国际市场原油连续22个工作日移动平均价格变化超过4%时,可相应调整国内成品油价格。

到7月28日,22个工作日已满,移动平均价格超过4%。按照傅明和先生的测算,以辛塔原油、布伦特原油现货和迪拜原油市场评估价为基准的国际三地参考原油价格连续22日移动平均值已经比6月29日之前的22日均值下降了5.4%。以米纳斯原油、布伦特原油现货和迪拜原油市场评估价为基准的国际三地参考原油价格连续22日移动平均值已经比6月29日之前的22日均值下降了5.3%。

二是尊重市场。

作为国内市场的两大指标,成品油批发价与“红油”走私显示出油价明显下跌迹象。据《上海证券报》报道,近期成品油批发价连续下挫,三大国有石油巨头纷纷降价促销。上周以来,各地成品油批发价平均跌幅在每吨500到600元人民币。

中石油预计市场将继续低迷,因此中石油销售公司将把工作思路调整为“增销、稳价、降费、增效”,其核心是增销增效;中石化外采大规模收缩,据一位业内知情人士透露,至7月上旬,中石化的外采计划已全部停止,本月外采量仅为上月的25%-30%左右。中海油也已经加入了成品油下游销售的市场竞争行列。定下高价没人购买,违背了最基本的市场准则,垄断巨头有必要向市场低头。

由于国内成品油价格过高,东南沿海走私严重。今年1-6月,广东海关查获海上偷运成品油案件105起,同比增长7.5倍,其中二季度环比上一季

度增长184%,现场共查获成品油5714吨。另据测算,目前从境外走私进来的“红油”价格较沿海地区通过正规渠道进口的国标柴油价格低800元/吨以上,因此在内地市场具有极强的竞争力。

所谓红油,指香港地区专门用于工厂、船舶并添加红色染色剂的免税柴油,价格比香港普通柴油更低,而质量只略低于内地标准柴油。“红油”走私活跃度是个标志,如果走私严重,说明国内外价格倒挂。据悉,每吨差价500元就是走私活动活跃与收敛的临界点,发改委每次成品油加价都提高了走私者的利润空间。

两个市场指标,具有明显的动态特征,且对市场的把握及时灵敏。有关部门一只眼盯住国际原油期货价格,更重要的是另一只眼要盯着国内批发价与东南沿海的走私红油船,这样才能搭准市场脉搏,定价不至于太高,尊重市场才能赢得市场的尊重。

三是回应公众信息与标准

公开的诉求。

发改委此次下调成品油价,呼应了政策与市场的诉求,但是在定价的信息公开与标准方面仍然有所欠缺。到目前为止,公众无法了解发改委此次下调的标准到底何在,为什么是220元,而不是230元或者250元?定价标准并不明确。

公众有理由期待,作为公众利益代表者的发改委既不会沦为石油巨头的辩护者,说出些既违反公众利益也违反市场规则的莫名其妙的话,又能成为国家与公众利益的守护神。也就是说,将不涉及商业秘密的经济数据与定价规则公开,要让成品油价格涨得明白,降得踏实,如此才能推动中国石油行业的市场进程,使政策信用与官员信用互相促进。

发改委的作用是促进改革,促进发展,打破垄断,最终促进中国经济发展、保障民生,成品油价格变动是个风向标,希望有关方面能够继续尊重市场、尊重规则、尊重民生。

(作者系资深财经评论员)

# 期待统计局释疑“被增长”焦虑

■今日视点

国家统计局公布最新数据,据6.5万户城镇居民家庭抽样调查资料显示,上半年全国城镇居民人均可支配收入8856元,同比实际增长11.2%。

(7月28日《新京报》)外行看热闹,内行看门道,对统计数字普通网民无力质疑,他们是围着看热闹。他们拿着工资条说,我一分钱没涨,对不起,拖国家后腿了。一些人深刻领悟到自己没涨不代表别人没涨,于是又举例说身边认识的人都没涨。一个人能认识的人有限,局部不能代表整体,于是又说,从新闻上看全球金融危机没完,别国的居民收入也没涨还缩水,为什么我们偏涨?可是我们又深知,别国不能代表我国,于是再说,失业在增加,大学生都在“被就业”,沿海工厂企业变着花样隐性裁员,物价在下滑,收入怎么反而涨了?

因为外行,所以有着一千零一个不明白。有些数字不明白就算了,可人均收入增长的数字却让人很纠结,那个差距让人很焦虑,后果很严重。众所周知,个人生活水平不取决于本人的收入多少,而取决于别人收入多少,世上80年代万元户是很牛逼的大亨,可现在年入万元是标准的穷人。因此人均收入增长率是个必须紧跟的数字,掉队则意味着生活水平下降、综合竞争能力衰减。所以,上半年收入涨幅没有达到11.2%的人都很焦虑,他

们依据统计局的数字自行判定为掉队分子。

我们希望明确那份因数字比较而带来的焦虑感到底该有还是不该有,我们希望统计局不只是公布个数字,还有必要对数字进行相应的释疑解读。本来解读工作可以交给专家,但专家也读不懂,中央党校研究室副主任周天勇说,城镇居民收入快速增长,个人所得税同比去年增速却大幅下降,这之间相互矛盾。专家也举问号,除了问统计局,还能问谁去?

居民人均可支配收入数字年年受质疑,可统计局长期以来无法解释清楚为何与公众感受产生巨大偏离。统计局公布数据,公众说“不信”,一次又一次上演同样的对话,统计局却似乎从来就没有考虑过如何让公众相信。一次不释疑可能是工作欠周全,沿海工厂企业变着花样隐性裁员,物价在下滑,收入怎么反而涨了?无数次之后就只能说是不屑。不屑释疑若是惯例也就算了,可不久前美国智库表示不信统计局仅用15天就能调查出13亿人口经济动态,统计局马上对此回应释疑,这表明统计局也是在乎别人信不信的,只是不在乎本国国民信不信而已。

我们希望享有与外国智库同样的待遇,希望质疑的问题能得到合理清晰的回应,千万次地问千万次地不答又千万次地不明真相“被增长”,请问统计局:屑于外而不屑于内,你是打算替无干的外人负责,还是打算替纳税人负责?(范大中)

# “收入被增长”让我假装很幸福

■视点链接

有个部门对我说,在全世界的日子都不好过的时候,你的可支配收入实际增长了11.2%!那么,我想了想,这估计是在逗我玩呢。

没有谁比我更清楚我的收入状况,就像没有谁比你更清楚鞋子合不合脚一样。收入增长与否,正所谓如鱼饮水,冷暖自知。我倒是真真切切地感到,我的收入是王小二过年,一年不如一年。房价在涨,油价在涨,肉价在涨,菜价在涨,唯独工资不涨。不仅如此,还大大地缩水,更要命的是,随着年龄的增长,工作量还在不断地增加。

我的情况如此,我周围的同事和朋友,他们也都抱怨自己的收入在下降。难道他们都在说假话吗?在统计局那个魔术般的数字面前,我们究竟该相信谁?

放眼望去,只见企业在裁员,在降薪,越来越多的人加入到失业者的行列。然而我们的收入却在以11.2%的幅度在增加,这岂不是咄咄怪事!难怪有人说,中国人加

工资——空调。用小沈阳的话说,我们工资涨得老快了,眼睛一闭一睁,就11.2%。

当然,马明哲们的收入是不会受金融危机影响的,他们有足够的权力做到让自己的收入逆市上扬。马明哲们的收入,被老百姓一平均,就可以带动一大片人的收入增长。这对统计局的数据是多大的贡献啊!看来,我们必须感谢这些人,正是他们,让中国人民在金融危机下,收入一次又一次地被大幅增长。

统计局的数字也许是正确的,用统计局的话说,是我们的“感受指数低”,明明很幸福,却硬是感受不到。你看,闹到最后,还是我们的错——我们的感觉系统出了毛病。所以,还是假装幸福来得实际。

当然,感觉是靠不住的,让我们相信专家的理性吧。中央党校研究室副主任周天勇此前接受媒体采访时表示,城镇居民收入快速增长,个人所得税同比去年增速却大幅下降,这之间相互矛盾——理性的专家用理性的数据说话,我们又该不该相信呢?(海瑶)

# 张礼礪——公信力“跳水”的一道魅影

■热点纵论

在上周传出杭州飙车案被告人胡斌是替身出庭的流言时,我就表示“打死都不能相信这是真的”——因为这着实超出我的想象。

27日,又有网友声称人肉搜索出胡斌的替身是一个名叫张礼礪的“的哥”,令网络再度沸腾,但我比较了照片之后,依然感觉很难相信。

从“打死都不能相信”到“很难相信”,我必须承认,我的想象力正在这传奇小说一样的现实下不自觉地放飞。更可怕的是,在27日西湖区法院向新华社记者发来传真,称“法院确定,出庭受审的就是胡斌本人”(7月28日《南方日报》)后,我的想象力不仅没有沉降,反而愈加发散。

从理智上,其实也包括从

情感上来说,尽管法院的“确定”并未出具任何实质性证据,我仍是宁愿去相信法院。但为什么我却一边逼着自己去相信法院,一边却又抑制不住地去怀疑或许真有一个张礼礪扭曲了真相?

这恐怕是一种典型的“狼来了”效应,正是政府及部分公权力部门的公信力在经历了“周老虎事件”、“躲猫猫事件”及“经适房6连号”等一系列的丑闻而大幅“跳水”,使人们有时候宁愿迎合道听途说和捕风捉影,也不相信公权力的澄清。

何况胡斌案最初就弄出一个“70码”的谎言,人们更是会很自然地联想,杭州交警部门既然当初敢于公然“欺实马”,现在有关人员默许甚至合谋为被告找出一个替身岂不“顺理成章”?

凭一张照片,几个帖子下

就有8873人相信被告确被调包而只有130人反对,哪怕作为原告的受害者父亲出面“辟谣”也无济于事,这是怎样的一种信任危机啊!

如果这可以作为一个参考数据的话,即意味着当地政府、司法机关只有不到1.5%的信任度。是的,由于被告的“富二代”背景,我也承认,这里不少“打酱油者”其实是拎着一瓶醋来宣泄情绪的。

但不管怎么说,公权力面对不到1.5%的信任度都未免太寒碜,它是一种严重的警示,而在这警示之下,张礼礪是不是胡斌的替身,已不太重要了,重要的是,我们透过“张礼礪”的

魅影看到政府公信力“跳水”在民意中所激起的已经不是微波荡漾的涟漪,而是一场海啸——对此,不仅要引起当地政府的重视,高层也应给予高度重视。

而具体到胡斌案,西湖区法院有义务尽快拿出一些更直观、更权威的证据来,如果仍是只像现在这样仅靠信誓旦旦的口头“确定”或不屑于与“无稽之谈”辩解,则只会加剧人们的臆测和怀疑。

而这样发展下去,一些地方再出类似事件,公权力恐怕连“跳水”的地方都没有,它面临的将是硬邦邦的水泥地。

(高立学)

投稿邮箱:wfwcbxyh@vip.sohu.net  
电话:025-84783646

## 加拿大投资移民政策告急

——加拿大投资移民资产、投资额要求即将大幅调整,申请从速!——

### 南京英达出国咨询有限公司

#### 加拿大投资移民

**联邦项目: 独家银行融资方案, 只需投资 50 万人民币即可获加拿大全家绿卡**

**魁省项目: 2月10日最新政策, 移民要求更趋宽松, 免面试机会增加**

**曼省项目: 200万以上资产, 1-2年获绿卡**

#### 澳大利亚商业移民

**主打项目: 132/163/164/165 商业移民**

2年以上经商管理经验, 150万RMB以上家庭资产, 无需语言及放弃国内生意

**独家项目: 119/121 雇主担保类移民, 简便快捷, 无需审计, 免面试, 直接获绿卡**

**同时办理: 美国、新加坡、马耳他、欧洲投资移民; 加拿大、澳大利亚技术移民; 英国、新加坡留学**

**咨询电话: 025-86816058 4006752698 24小时热线: 13951945094 13809007086 公司地址: 南京长江路188号德基大厦16层A座 www.royal-visa.com**

### 各国留学

#### 美国

- ★Top50名校保申请;
- ★无语言双录取美国百强名校;
- ★公立社区学院学费低2年转入美国名校;
- ★本科、硕士奖学金项目倾情推荐。

#### 加拿大

- ★顶尖名校保申请; 无语言双录取;
- ★公立学院2年最新移民课程推荐;
- ★大专毕业生只需2年即可获学士学位。

#### 澳大利亚

- ★八大名校快速保成功录取;
- ★免预科就读澳洲四星级名校;
- ★名校专升本项目无需专业对口;
- ★新政下TAFE移民课程推荐。